



2018年全国规模以上文化及相关产业企业营收增长8.2%

国家统计局数据显示,2018年,全国规模以上文化及相关产业6万家企业实现营业收入89257亿元,按可比口径计算比上年增长8.2%

其中,新闻信息服务营业收入比上年增长24%,创意设计服务增长16.5%,文化传播渠道增长12%



佳节守海外 千里寄深情



在神州大地阖家团圆、欢度春节之际,还有一些人因为工作原因,仍然坚守奋战在国外的工作岗位上,不能和家人团聚。身在远方,心系故乡。他们纷纷给自己家人修书寄柬,表达自己对工作的担当、对亲人的思念、对祖国的祝福。

中铁六局河内轻轨项目部员工张羽:

感受中国创造的飞跃

亲爱的爸爸、妈妈:

“千里辞家比塞鸿”,古人喜欢用“千里”这样的词语来表达夸张的意味,但如今,我确实身在千里之外,作为家中独子,春节之际也不能陪伴父母身边,实在深感愧疚,只能遥寄思念,问候爸妈身体安好。

但是,我并非“塞鸿”,更无征夫游子之悲凉,春节驻守项目部,我感到无比自豪。

我不仅是爸妈的孩子,也是中铁六局越南河内轻轨项目的一员。我们项目响应国家号召,铸造中国工程品牌,增进了中越两国间的友好合作,也带动了其他产业向外发展。项目上的一砖一瓦,铭刻着我们与越南人民结下的深厚友谊;项目上的一笔一画,忠实地记录着我们的成长。春节期间,我们的工作成果更要有谁来守护。

我们来到这里,追求的是国家的卓越,民族的卓越,企业的卓越,当然还有我自身的卓越。北望国门,正因情深,所以坚持,在海外的广阔天地,在“一带一路”建设的大舞台上,追寻着“中国梦”。在这里,我见证了辉煌的成就,感受到了中国创造的飞跃。我的努力,不仅是为国家的繁荣富强作出贡献,也是为包括我与爸妈在内的所有国人“中国梦”的实现献上力量,更是为我自己追寻的人生目标积累着宝贵的经验。

三朝夜梦还家时,佳节留越守初心。祝爸妈猪年新春愉快,万事胜意!

儿子 张羽

(本报驻河内记者赵青整理)

中国银行匈牙利分行员工房昉:

家人平安是最大的幸福

爸、妈:

时间过得可真快,转眼间,我被外派匈牙利已经两年多了。我还记得当时转派通知下来的时候,咱们仨还趴在地图上找这佩斯在哪里呢。

和爸妈去年来中东欧的感受一样,布达佩斯气候适宜、生活节奏平缓,与家乡常州一样算得上是宜居城市。饮食起居方面请二老放心,我的烹饪水平比在东南亚那会儿有了长进,想必老妈对此会很欣慰吧。

这两年我的工作干得还不错。刚来就参与筹划了行里的RQFH论坛活动。RQFH是啥呢?就是吸引外国投资者去咱们中国市场投资人民币产品的一个通道,与老妈炒股有个平台是一个道理。

后来,匈牙利政府发行了“熊猫债”,声势浩大。“熊猫债”是啥呢?就是外国人去咱们中国发的债券,供国内投资者投资选择。去年我们银行发行了一个和“熊猫债”挂钩的票据产品,然后匈牙利的投资者可以通过购买这个产品,间接地投资他们自己的国债。是不是很厉害?老爸在新闻里看到的“16+1”啊,“一带一路”啊,这些词儿都与我们匈牙利分行的工作息息相关,我们的团队每天都在忙活这些!

今年是爸妈的珊瑚婚纪念年,我已经给二老安排好旅游“大礼包”啦。至于我自己,在匈牙利事业稳定,生活也算惬意,有可能会延长在这里的外派任期,希望一切顺利如愿。

爸妈一定记得去做预约好的体检,定期检查,放心出行。期待与二老团聚!

家人平安是我最大的幸福。

女儿 房昉

(本报驻布达佩斯记者翟朝辉整理)

中国华电柬埔寨额勒赛水电站员工刘建荣:

为建设“一带一路”而自豪

亲爱的爸爸、妈妈:

“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲”,因为职责所在,正月初一我得值班,今年又不能回家陪爸妈了。爸爸妈妈,对不起,儿子想念您们。

还记得很小的时候,家里的条件并不是很好,但每年春节前爸妈都会把家里收拾得干干净净,在门上贴春联,窗上贴窗花,买水果、做年糕,处处年味很浓。爸爸为了大年三十的年夜饭,提前一个月就开始准备,平时省吃俭用,但为年夜饭什么都舍得买,为的是全家人能在一起快快乐乐过个年。妈妈每年都要亲手给我缝一套新衣裳,过年时我可以穿着新衣裳和小伙伴们快乐地玩耍,觉得自己是这个世界上最幸福的人。

来到额勒赛水电站工作已经5年多了,我在这里工作、生活一切安好,请二老放心。我为成为“一带一路”建设者而自豪,我参与并见证电站为促进柬埔寨经济社会发展、培养电力技术人

才、改善民生发挥了重要作用。额勒赛水电站作为柬埔寨骨干电源,每年为柬埔寨提供约10亿千瓦时清洁电力,高峰年份所发电量占柬埔寨国产电量份额超过30%,目前已累计发电超50亿千瓦时,为柬埔寨实现电力自主供应作出了突出贡献。2018年,我们项目取得了安全生产和经营效益双丰收,发电量创历史新高,成功创建华电集团公司五星级发电企业,成为集团公司海外首家五星发电企业,领导对我的工作也比较认可。

除夕年夜饭,公司安排我们值守人员集体聚餐,挺热闹的。虽然不能和家人围坐在一起过春节,但请爸妈放心,我不是一个人过春节,而是和同事们一起畅叙情谊、互祝新年快乐,我并不孤单,感觉就像爸妈在我身边一样,挺温暖的。

亲爱的爸爸妈妈,一封家书,字短情长,只想告诉二老,我在这里一切安好。最后,我想真诚祝福,祝福爸爸妈妈身体健康,快快乐乐!祝福华电海外事业做强做大!祝福我们的祖国繁荣富强!

儿子 刘建荣

(本报驻金边记者张保整理)

右图 2月7日,中国第35次南极科学考察队内队队员在距离中山站100公里处的南极冰盖上架设自动气象观测站。

新华社记者 刘诗平摄



上图 1月31日,在南非西北省,中材建设有限公司南非分公司的中方员工在监控室通过电脑屏幕观察生产线的各个参数。

新华社记者 陈诚摄



左图 1月29日,在中国交通建设股份有限公司承建的肯尼亚拉穆港,来自河南许昌的吊机手张志钢(右)在指导他的肯尼亚弟子阿尔弗雷德驾驶履带吊机。

新华社记者 王腾摄

格力(印尼)副总裁文侃:

用担当平衡好家庭与事业

亲爱的爸爸:

请让我像孩童时那样亲切地呼唤您为“爸爸”。而不是像平常那样叫您“老汉儿”。因为在我心目中,您从未老去,更不愿您老去。

2019年是我在印尼工作的第5个年头了,也是第2次没有回成都老家过春节。请放心,我和我的团队在这里很好,我们一起给您拜年!我很想念您与母亲,以及老家的亲朋好友,也时常怀念外公、外婆这些已离我远去的亲人。

母亲是土木工程师,需要长年驻外而不能与我们一起生活,小时候主要是您将我一手抚养长大。而那时,您还要照顾家中年迈的爷爷,还要履行工作重任,日夜操持,劳心费力。

现在我也成为了一名父亲,成为了一名公司的管理者,深知平衡家庭与事业的不易,更能体会当年您为何没有更多的时间来陪伴我。2017年5月18

日,我女儿文雅馨出生那天,您发到微信朋友圈那段话,每每想起都让我动容:“青年男女成家立业只是刚迈入人生的门槛。只有当有了儿女,意识到肩上担当的责任,才算开始成熟了。这就是儿女对我们的回报。我们的侃儿,因有了宝贝女儿而如此柔情似水,但只有似水柔情是欠缺的。须知‘父爱如山’,你是妻子、女儿的靠山,是家庭的靠山!有了这份爱,便有了人格提升、事业拼搏的不竭动力。相信你能正视并处理好当前及今后人生、生活、职场等各种困难和问题,不断提升人生的高度、拓展事业的宽度,实现对雅馨、对家庭、对单位、对国家的承诺。”

爸爸,其实我想说:这个世界上最难读懂的人,是您。最爱我的人,也是您!您教育我要勤俭节约,内心却舍不得我受委屈;您严厉地批评我犯下的错误,内心却不忍我被打骂;您让我独闯天涯去拼搏,内心却时刻担心我的安全健康。在此,远在印尼的儿子,只想真切地说一句“祝您和妈妈身体健康、长命百岁!”

儿子 文侃

(本报驻雅加达记者田原整理)

新华社北京2月8日电 国家主席习近平2月8日同葡萄牙共和国总统德索萨互致贺电,庆祝两国建交40周年。

习近平在贺电中指出,中葡友谊源远流长。建交40年来,双方秉持相互尊重、平等相待、互利共赢的精神推动双边关系健康稳定发展。1999年,双方妥善解决澳门问题,树立了国与国通过友好协商解决历史遗留问题的典范。2005年中葡建立全面战略伙伴关系以来,双方高层互访频繁,政治互信不断加深,各领域互利合作成果显著。不久前,我成功访问贵国,同您进行深入友好交流,共同规划了中葡关系发展的蓝图。我高度重视中葡关系发展,愿同您一道努力,以两国建交40周年为新起点,推动中葡全面战略伙伴关系迈上新台阶,更好造福两国和两国人民。

德索萨在贺电中表示,葡中建交以来,双方始终和谐相处、求同存异、互利共赢。双方通过平等协商,汇聚共识,顺利实现澳门政权交接,为国际社会提供了有益借鉴。葡萄牙对两国长期和平交往倍感自豪,相信双方将通过不懈努力、坚定决心和满腔热情,推动两国长期稳固的友好关系不断向前发展。

同日,国务院总理李克强同葡萄牙总理科斯塔也互致贺电。李克强在贺电中说,葡萄牙是中国在欧盟重要合作伙伴。中方赞赏葡方积极参与“一带一路”建设,愿同葡方携手努力,以两国建交40周年为契机,推动中葡关系和各领域务实合作不断向前发展。科斯塔在贺电中说,葡方愿同中方一道努力,不断深化两国全面战略伙伴关系,为两国人民谋福祉,为推动当今时代全球化发展做出更大贡献。



江西鹰潭市余江区:

“宅改”让村庄换了新模样

本报记者 刘兴

大红的灯笼挂起来,大红的福字贴起来……2月6日上午,当记者走进江西鹰潭市余江区潢溪镇沙塘邹家村时,感受到了一股浓浓的“年味”:新建成的村民广场锣鼓喧天,鲜艳的五星红旗迎风飘扬,村民们正在排练广场舞和秧歌,场面热闹非凡;一排排民居统一装饰,家家户户大门前挂着醒目的中国结,贴着喜庆的春联……整个村庄沉浸在欢乐、喜庆、祥和的节日气氛中。

56岁的村民邹景乐与回家团圆的孩子们悠闲地坐在家门口的长椅上,一边晒着太阳,一边聊着家常。在他的身后,一幢3层的小楼装饰一新,庭院栽种的桂花树绿意盎然。“房前屋后,种花种树,比画还美。”邹景乐笑道:“乡村如花园,处处景色新,这都是‘宅改’带来的新变化。”

2015年,余江作为全国15个试点县之一,被赋予探索农村宅基地制度改革的使命。“邹家村是第一批开展‘宅改’的村庄。”“宅改”时担任村理事长的邹小华记得清清楚楚。他说,“宅改”刚开始时,因为担心利益受损,部分村民有抵触情绪,是村里的党员干部先动了起来,自觉做到“三亮六带头”,即亮身份、亮承诺、亮形象,带头宣传宅改政策,带头退出自家多宅、带头拆除超占面积、带头缴纳有偿使用费、带头做亲属思想工作、带头为村里做实事办好事。如此“三亮六带头”,赢得了支持,使得全村“宅改”顺利推进。仅仅半年多时间,一幅“干干净净、漂漂亮亮、井然有序、和谐宜居”的美丽乡村景象就呈现在村民面前。

乡村“高颜值”,更具“高内涵”。在邹家村路口,记者看到竖着一块指示牌,“稻香故里”4个红色大字格外引人注目。邹家村是近代中国著名记者和出版家邹韬奋先生的家乡。潢溪镇党委书记徐才金介绍,2017年,邹家村深入挖掘文化特色,整合资源重点打造“稻香小镇”项目,逐步开发集爱国主义教育、旅游休闲观光、农家特色小吃为一体的特色旅游风景线。记者在“稻香小镇”采访时,遇上了正在复旦大学新闻学院读书的逢成亮,他家就在3公里外的逢叶村。逢成亮说,小时候就听大人们讲邹韬奋先生的故事,考上新闻专业后对邹韬奋先生更是仰慕敬佩,趁着春节假期,特地来参观韬奋先生故居,受益匪浅。

在“稻香小镇”前,笔直的村道已经铺好沥青路面,宽阔又平坦,一辆辆小车整齐有序地停放在路边,成为村里又一道漂亮的风景区。“宅改”后,村里路宽了,买车的村民越来越多。”邹小华说。31岁的村民邹俊在北京做生意,一年才回一趟家。“变化太大了。”邹俊对记者说,去年回家,车子都进不了村,现在路通了,他可以把车直接开到家门口。

不仅在邹家村,在整个江西,“宅改”后的农村已彻底换了新模样,试点工作不仅规范了农村宅基地管理,而且与新农村建设、村庄环境整治、精准扶贫、乡村旅游、特色产业、多规合一等相互融合,有效发挥了政策的叠加效应,促进乡村经济社会发展,以实实在在的成效带给了群众更多获得感和幸福感。